

# **建设与人口老龄化相适配的养老金融体系**

**郑功成**

今天会议主题为“从秩序重构到行稳致远”很有时代意义。过去10多年，我国金融业处在持续发展变化中，伴随互联网的快速发展与广泛应用，金融领域的新业态也不断涌现，我们确实需要重构金融秩序，以保证金融业步入高质量发展轨道，并为实现国民经济持续增长提供有力的金融支撑。

**借此机会，我就养老金融和大家分享三点看法：**

1. 养老金融是建设金融强国的重要方向，更是积极应对人口老龄化国家战略的重要构成部分，发展养老金融既是促进金融业大发展的极富潜力的新增长点，也是保障和改善民生的重大民生工程。

我国面临的是人口老龄化世纪国情，我国的人口老龄化除具有世界人口老龄化的一般特征，更呈现出超常规性。其规模超大、速度超快，同时伴随快速的高龄化、断崖式的少子化，再加上家庭保障功能快速弱化、养老文化多元化、养老需求个性化，短短20余年间如此多的深刻变化叠加在一起，这既是国家全面发展和现代化建设快速推进的最具综合意义的进步成果，又是迫切需要积极妥善全面应对的复杂且严峻的挑战。

应对挑战的关键是要适应人口结构的深刻变化，为人们年老后提供稳定的安全保障预期，而养老金融关系老年人的生活保障，从而是积极应对人口老龄化国家战略的重要组成部分。目前，我国养老金融主要包括基本养老金、企业年金、职业年金、个人养老金以及各种商

业性的寿险产品和其他养老服务融资等，是一个正在持续壮大的金融板块。

数据表明，目前我国基本养老保险基金累计结余 9 万亿元，企业年金、职业年金的投资运营规模 7 万亿元，商业性养老金融产品达 8 万多亿元，还有全国社会保障战略储备基金 3 万亿元，上述养老金存量总计约 27 万亿元，可见养老金融已经具有了一定的规模，这构成了我们对养老金有信心的重要来源，同时也表明养老金制度特别是基本养老金制度的可靠性在不断增强。

目前，全国按月领取基本养老金的人数已达 3.28 亿多人，占全球领取养老金人数的 40%以上，其中离退休人员为 1.4 亿多人、城乡居民为 1.8 亿多人，法定养老金制度为全体老年人老有所养提供了有力保障；其他层次养老金融的发展则进一步增加了老年人的生活保障。养老金融取得的发展成就，得益于国家公共投入的不断增长，也得益于国家政策的支持力度不断增强，个人考虑自身保障的意愿也在持续增强。

## 2. 养老金融发展存在三大结构性失衡问题。

国家统计局数据显示，2024 年 60 岁及以上人口 3.1 亿人，占全国人口的 22%，其中 65 岁及以上人口 2.2 亿人，占全国人口的 15.6%。80 岁及以上的老年人口从 2010 年的 1600 多万人，增长到 2020 年的 3600 多万人，目前已经超过 4000 万人，我们事实上正在步入长寿时代。预计 2035 年左右，中国 60 岁及以上老年人口将突破 4 亿，进入重度老龄化阶段。

到 2050 年前后，我国老年人口规模和比重、老年抚养比和社会抚养比将相继达到峰值。在这样的人口国情背景下，对养老金融有需求者日众。

然而，目前的养老金融发展还不太理想，其集中表现在如下三个结构性失衡方面：

一是在 27 万亿养老基金存量仅相当于 GDP 的 19% 的规模偏小情形下，法定的公共养老保险与战略储备占比偏高，而职业年金、企业年金、商业性养老金占比偏低，此为多层次养老金体系的结构性失衡。

二是在公共养老金水平上，机关事业单位工作人员的基本养老保险水平相对较高，而城乡居民基本养老保险水平明显偏低，此为养老金待遇的结构性失衡。

三是上述两个结构性失衡带来了第三个结构性失衡，即的背景下，即基本养老金待遇偏高者有能力购买商业性养老保险但缺乏需要，而基本养老金待遇偏低者有需要却无能力购买商业性养老保险，结果导致了对商业性养老保险需求的结构性失衡。这种局面显然不利于整个养老金融的健康持续发展。

### 3. 应当着力增强养老金融体系的适配性。

基于人口老龄化趋势不可逆转，快速高龄化已成事实，发展养老金融是既定政策目标，而伴随中等收入群体规模持续壮大、个人财富积累日益丰厚，养老金融的发展前景应当很好。

目前的现状表明我国还需要进一步改善发展养老金融的政策环境，提高政策精准度，进而增强养老金融体系的适配性。

**值得努力的方向主要有：**

一是以促公平、缩小差距为目标指向。优化现行三大基本养老保险制度，并促使其尽快走向成熟定型，这是为所有人提供清晰、稳定的公共养老金预期的必要条件，也是发展多层次养老保险的必要条件，因为只有法定养老金制度定型，才能明了其他层次养老金的发展空间。

二是公共养老保险、企业年金与职业年金、商业性养老保险需要明了各自边界，在各循其道、各守其规、各展其长、各尽其责、各得其所的条件下实现协同发展，相关政策要根据不同层次的养老金属性与功能定位精准施策，特别需要引导市场主体发力，以高质量的金融服务和公信力来实现持续发展。

三是还应当与初次分配、再分配环节协同，提高劳动报酬特别是一线劳动者的劳动报酬，进一步优化个人所得税制。在继续推行企业年金、职业年金缴纳享受个人所得税减免的同时，应当给低收入者参加二、多层次养老保险提供相应的补贴，这样才能在促进公平的条件下实现多层次养老保险体系的合理、有序发展。

我们有理由相信，进入“十五五”时期后，我国的基本养老保险必定成熟定型，多层次养老金体系结构会优化重组，对养老金融的需求也会持续高涨，作为以共同富裕为追求目标的快速现代化国家，只要优化现行相关政策体系，重构秩序，我国的养老金融就一定会得到快速发展。

(本文内容为第十届新金融论坛演讲实录)